

ГЕРОИЯ ВОЕННОГО НЕБА

Сотни новосибирцев посмотрели фильм «Небо «ночные ведьмы», недавно прошедший в кинотеатрах нашего города. Создан он на достоверном материале, одним из авторов сценария, режиссером фильма является летчица этого полка — 46-го гвардейского орденов Красного Знамени и Суворова III степени, Таманского легких ночных бомбардировщиков женского авиационного полка — гвардии лейтенант в отставке Герой Советского Союза Евгения Андреевна Жигуленко. Этот фильм — о боевых подругах.

...Они знали — фронт есть фронт, и выжить суждено не каждому. С замиранием сердца ждали каждого самолета с боевого задания. И несмотря на то, что полк нес большие потери, экипажи, выполняя святую заповедь войны, шли на выручку друг другу. Каждую ночь экипажи совершали по 6—7 и более вылетов. Их не останавливало ни плохая погода, ни плотный огонь защитных батарей. Фашисты прозвали их «ночными ведьмами», испытывая ужас по ночам от метких попаданий бомб, сброшенных летчицами.

Немногие новосибирцы знают, что живет в нашем городе участница этих сражений, штурман самолета, кавалер ордена Красной Звезды и многих боевых медалей, гвардии младший лейтенант в отставке Екатерина Филипповна Шипова (Меснякина).

Когда началась война, Катя только закончила 9 классов. Не раздумывая, решила ити на фронт, но в военкомате сказали, что несовершеннолетних не берут. Пришлось учиться дальше. После окончания десятого класса в 1943 году она снова пришла в военкомат и получила направление в высшее военно-авиационное училище связи. Была разочарована, но утешала себя: «Все-таки ближе к авиации». Была отличным курсантом, и, когда пришел приказ о направлении одиннадцати человек для учебы на авиационных штурманов, Катя одной из первых подала заявление.

Никогда не забыть первый прыжок с парашютом. Страшно было сделать шаг в бездонную глубину неба, но этот шаг был ее первым шагом к испытаниям более трудным. Когда не раскрылся парашют, девушка не растерялась, и это была ее первая победа. После приземления на запасном к ней прибежали товарищи и, волнуясь, спросили: «Что случилось?». Устало, но счастливо улыбаясь, Катя сказала: «Родился летчик!».

В начале октября 1944 года пополнение прибыло в полк на своих самолетах. Для Кати началась жизнь военного штурмана, полная опасностей и тяжелейшего физического напряжения. Летала с летчицей Аней Амосовой, девушки учились вместе в запасном полку.

Экипажу особенно запомнился полет во время наступления на Гданьск (при освобождении Польши). Погода была нелетная. Шел мокрый снег сплошной стеной. Самолеты не

долетали до цели, возвращались. Их маленький ПО-2, едва набрав высоту, попадал в густую снежную пелену.

Неожиданно самолет попал в чистое пространство, над головой они увидели яркие звезды, а перед ними — порт, вражеские корабли. В такую погоду немцы их не ждали. Увидев бесстрашный самолет, в небо потянулись нити трассирующих очередей, но они опоздали. Самолет зашел на цель и сбросил бомбы. Внизу вспыхнуло большое пламя, пожар бушевал всю ночь. Фашисты ожесточились, снаряды рвались где-то рядом с самолетом, осколки пробивали плоскости, и летчица, бросая самолет то вправо, то влево уводила его в безопасную зону.

Они проложили сквозь снежную завесу дорогу, по которой потом летали все экипажи и всю ночь бомбили цель. За выполнение задания летчицу и штурмана представили к награде — ордену Красной Звезды.

Осенью 1945 года штурман бомбардировочной авиации, гвардии младший лейтенант Екатерина Меснякина стала студенткой Куйбышевского индустриального института. Здесь встретила она и свою любовь, нашла свое семейное счастье. После окончания института супруги Шиповы приехали в Новосибирск. В марте 1951 года они первый раз прошли через проходную завода «Сибсельмаш», с которым связана вся их трудовая биография. От контролера в цехе до начальника бюро конструкторского отдела прошла здесь путь Екатерина Филипповна.

Сейчас Екатерина Филипповна на заслуженном отдыхе, но дел у нее великое множество. Ведет большую военно-патриотическую работу среди молодежи. Она член президиума Новосибирской секции Советского комитета ветеранов войны, член редакции устного журнала «Боевая подруга», член совета клуба «Сибирячка» при окружном Доме офицеров.

У нас в городе в 182-й средней школе создан музей боевой славы этого прославленного женского авиаотряда. Одной из инициаторов создания музея была Екатерина Филипповна, а центром и душой всей поисковой работы, в организации музея — директор школы Лидия Ивановна Михайлова.

В музее собран богатый материал о боевом пути полка. И не случайно однополчанки с удовольствием принимают приглашения и приезжают в далекую Сибирь со всех концов страны. Большая дружба связывает ребят школы с прославленными летчицами, которые уже два раза собирались на встречу в Новосибирск и были дорогими гостями школьников.

Т. КОЖМАКОВА,
член бюро президиума Новосибирской секции Советского комитета ветеранов войны.